

出席美參院聽證會 被質疑收取高薪不問責辭職

波音CEO承認報復「吹哨人」

香港文匯報訊 美國飛機製造商波音近期因意外頻生，「吹哨人」更被爆遭報復，讓公司深陷信任危機。美國參議院常設調查小組委員會周二（6月18日）就波音的安全問題舉行聽證會，波音行政總裁卡爾霍恩首次面對議員質問。據美國有線新聞網絡（CNN）等媒體報道，卡爾霍恩多次被質疑收取高薪及為何不即時辭職，而他也承認波音對「吹哨人」的報復行為。

這次聽證會聚焦波音日益惡化的安全問題及管理層的調整上。卡爾霍恩3月表示計劃今年底卸任行政總裁，他去年的薪酬上漲至3,280萬美元（約2.56億港元），較2022年大增45%。在聽證會上，共和黨參議員霍利指責卡爾霍恩在賺取高昂薪酬的同時「掠奪」波音，並質問「你為什麼還不辭職？」

霍利指責卡爾霍恩試圖將公司問題歸咎員工，「我認為問題不是出在員工身上，而是出在你身上，出在企業最高管理階層及經營者身上，是你們對公司所做的一切。」

聲稱已處罰涉事主管

隨着波音近年安全事故頻發，揭露波音製造過程有問題的「吹哨人」不斷湧現，多名「吹哨人」指控遭波音高層威脅和報復。今年較早時兩名「吹哨人」在不足兩個月內接連死亡，讓外界對波音提出更多質疑。參議院常設調查小組委員會主席布盧門撒爾表示，他的工作小組已與20多名波音「吹哨人」交談，並提出各種問題，包括波音使用不符合規格的零件，並向監管機構隱瞞事實。

布盧門撒爾說，那些敢於發聲的人遭報復，被迫保持沉默。他提及曾在南卡羅來納州擔任品質經理的巴尼特此前作證稱，波音一名主管每天給他打20多個電話，還對他說「我會一直逼你，直到你崩潰為止」。巴尼特3月被發現死於車內，警方其後證實他是「自殺」。

據CNN報道，卡爾霍恩在聽證會上承認，公司對「吹哨人」進行了報復，「我知道這時有發生」。他告訴布盧門撒爾，波音已對報復「吹哨人」的主管進行處



罰，甚至解僱了他們，但他無法給出確切數字。

前檢察長：司法部應起訴

在2018年至2019年的不足5個月內，兩架波音737 MAX 8型飛機接連墜毀，造成346人死亡。不少遇害者家屬周二來到聽證會，卡爾霍恩稱，他認為波音要為事故負責，他還轉身面向人群道歉。罹難者家屬摩爾質問，「當波音行政總裁和管理層帶着數百萬美元逍遙法外時，他們的責任在哪裏？我們想要答案、透明度和問責制，我想讓他們進監獄。」

布盧門撒爾稱，此次聽證會對波音來說是「清算時刻」，他表示有愈來愈多證據表明，美國司法部應對波音提出訴訟，「作為一名前聯邦檢察官和州檢察長，我認為證據幾乎是壓倒性的，足以證明起訴是正當的。」今年5月，美國司法部向得州聯邦法院提交文件，表示波音違反2021年就兩宗致命空難與其達成的延期起訴協議，要求波音在6月13日前作出正式回應，司法部將於7月7日前決定是否起訴波音。



◆ 處罰波音將讓美太空業務陷複雜局面。
圖為波音星際航線飛行器。 網上圖片

牽動國防武器太空業務 司法部提訴陷兩難

香港文匯報訊 據《華爾街日報》報道，美國司法部須決定是否就5年前兩宗墜機事件起訴波音，但當局面臨艱難抉擇，正謹慎地處理多方利益。

在今年1月發生波音客機「甩門」事件後，司法部上月指控波音違反先前的暫緩起訴協議，該協議與2018年和2019年波音787 MAX客機墜毀事件的欺詐共謀指控相關。檢方現在必須決定是否繼續起訴波音，並試圖將該公司定性為重罪犯，這樣做可能使波音面臨更多經濟處罰，也讓波音向美政府出售國防武器和太空飛行器的業務陷入複雜局面。

知情人士稱，司法部正謹慎處理各方利益，包括尋求對波音加重懲罰的空難死者家屬，以及這家試圖修復業務並挽救聲譽的飛機製造巨頭。知情人士透露，這宗案件十分敏感，以致司法部長加蘭親自編輯檢方提交的一些法庭簡報。

波音已表示，相信自己履行了暫緩起訴協議中的承諾，「我們將繼續與司法部保持坦誠溝通，就像我們在整個協議期間所做的那樣。」

根據2021年達成的協議，波音承認其前僱員在737 MAX飛機的某些方面誤導航空安全監管機構，並同意一項暫緩起訴協議，這是一種公司緩刑形式，若波音保持無瑕紀錄，本可撤銷指控。然而在阿拉斯加航空一架波音飛機在飛行途中發生應急艙門脫落事故後，根據波音與司法部達成的協議條款，檢方須於7月7日前決定如何推進該案。

或被禁作為國防承包商

美國普衡律師事務所合夥人勞斯金曾處理許多備受矚目的公司刑事案件，他指有重罪前科的公司，可能會被暫停或禁止作為國防承包商，「任何導致重罪定罪的行為，都有被取消資格的風險，這對政府和波音來說都有極大風險。」

金正恩晤普京 稱無條件支持俄政策

香港文匯報訊 在朝鮮進行國事訪問的俄羅斯總統普京，周三（6月19日）在平壤與朝鮮勞動黨總書記、國務委員金正恩舉行會談，並簽署《全面戰略夥伴關係條約》，雙方同意若對方受到侵略時，將互相提供支援。普京強調條約是防衛及和平性質，金正恩則表示，朝鮮將無條件支持俄所有政策，包括俄烏衝突，又形容俄朝關係已提升至同盟水平。

普京在金日成廣場出席金正恩為他舉行的歡迎儀式，兩人檢閱儀仗隊，又一同乘坐開篷車巡遊廣場，大批民眾夾道歡迎。

簽署《全面戰略夥伴關係條約》

普京和金正恩其後在錦繡山迎賓館舉行約一個半小時的大範圍會談。金正恩在會談中表示，朝鮮打算加強與俄羅斯的戰略合作，他指出俄在維護世界戰略平衡方面的作用，並表示會全力支持俄對烏克蘭的特別軍事行動，以保衛其主權、利益及領土穩定。

普京則高度讚賞朝鮮一貫和堅定不移地支持俄在包括烏問



◆ 金正恩（右）
擔任司機，駕
車載普京。
美聯社



政治動機的制裁。

據俄媒報道，普京周三開着俄國產「奧魯斯」轎車，載金正恩在平壤街頭兜風。報道稱，普京走向汽車時，工作人員幫他打開汽車後座車門，但普京決定親自開車，並走向駕駛座，隨後金正恩在前排乘客位置坐下。停下後兩人在附近散步，隨後改由金正恩擔任司機，駕車載普京。之後雙方互贈禮物，金正恩向普京送上藝術品，普京則贈送俄羅斯國產汽車、短劍和茶具。

題方面等政策，強調俄朝之間的互動基於平等和相互尊重彼此利益。他說，金正恩去年訪俄，為今日建立兩國關係取得了重大進展，希望與金正恩下一次會談在莫斯科舉行。普京又稱，俄正與美國數十年來強加的帝國主義政策鬥爭，並反對美國數十年來實施的霸權政策。

兩位領袖之後舉行單對單會談，持續約兩小時，並共同簽署《全面戰略夥伴關係條約》。普京稱，該條約具有重大意義，將成為俄朝未來長期關係的基礎。他強調朝鮮有權自衛，兩國亦共同反對出於

英偉達超越微軟市值全球最高

香港文匯報訊 在人工智能（AI）熱潮帶動下，美國芯片巨企Nvidia（英偉達）周二（6月18日）股價上漲3.51%，報135.58美元的歷史新高，總市值達3.335萬億美元（約26萬億港元），超越微軟成為全球最高市值公司。

英偉達市值在本月較早前已首次突破



◆ Nvidia CEO 黃仁勳（中）出席惠普企業活動與衆合照。
彭博社

3萬億美元（約23.4億港元），成功超越蘋果公司，成為全球第二大市值企業。而英偉達市值從2萬億美元升至3萬億美元僅花96天，而微軟則花945天，蘋果更花了1,044天。英偉達市值飛躍，再次證明AI技術的市場潛力和投資者的興趣。

英偉達自2022年底以來股價增長逾9倍，今年股價累計飆升164.5%。這一增長得益於其在AI芯片市場的主導地位，特別是在數據中心使用的AI芯片市場，英偉達佔約80%份額。隨着OpenAI、微軟、Alphabet、亞馬遜、Meta等公司對處理器的大量需求，英偉達的業務迅速成長。

儘管英偉達的市值增長迅速，但該公司尚未被納入道瓊斯工業平均指數。在英偉達於6月10日完成1拆10的拆股後，羅森布拉特證券公司分析師摩西曼周二表示，英偉達將延續漲勢，未來一年市值可高達近5萬億美元（約39億港元）。

以批准在黎軍事行動計劃

香港文匯報訊 據《以色列時報》報道，以軍方周二（6月18日）發聲明稱，以軍北方司令部司令戈爾丁和行動局局長巴西烏克，批准在黎巴嫩展開軍事行動的計劃，還決定加快地面部隊戰備狀態。以色列外長卡茨稱，以方將作出與黎巴嫩真主黨進行「全面戰爭」的決定。黎巴嫩真主黨說，除非加沙實現停火，否則不會停止對以色列的攻擊。

警告摧毀真主黨重創黎巴嫩

報道稱，以黎局勢近日持續升級，以北部地區周二多次受到來自黎巴嫩的火箭攻擊，以色列則用無人機攻擊黎南。卡茨周二在社媒發文稱，鑑於黎巴嫩真主黨領導人威脅攻擊以色列第三大城市海法，以色列「非常臨近改變針對真主黨和黎巴嫩遊戲規則的時刻」，他說在一場「全面戰爭」中，以色列將摧毀真主黨、重創黎巴嫩。美國特使

霍克斯斯坦周二前往黎巴嫩，試圖為局勢降溫。他稱當前局勢嚴峻，美國總統拜登希望避免局勢升級。

以色列總理內塔尼亞胡周二稱，美國正拖延以運送武器，導致以軍在拉法攻勢受到影響。美國國務卿布林肯說，美國目前仍在「重新審查」一批原計劃向以提供的2,000磅炸彈，但其他武器運送均正常。美國新聞網站Axios報道，由於內塔尼亞胡的言論，白宮決定取消原定周四舉行的美以高級別會議。



◆ 真主黨襲擊以黎邊境。
路透社

日手足口病急速擴散 今年近5萬人確診

香港文匯報訊 日本衛生機構最新發布的數據顯示，日本手足口病患者最近數周迅速增加，今年以來已有近5萬人確診，大阪府、兵庫縣和鹿兒島縣等17個地區已就疫情發出預警。

日本媒體周二（6月18日）引述國立感染症研究所的數據報道，本月3日至9日一周內，日本47個一級行政區中，17個行政區的定點醫療機構收治的手足口病患者人數超過警戒值，較此前一周增加5個地區。

大阪府重災區

今年以來，日本全國手足口病患者累積數量達4.95萬人，其中大阪府情況最嚴重，患者人數為6,549人，5年來首次發布針對此傳染病的預警，排在其後的分別為兵庫縣、鹿兒島縣、福岡縣和群馬縣。



◆ 患者手、足、口腔等部位現小皰疹。
網上圖片